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ביום ראשון 13/3/05, בשעה 10:15 הייתה התכנסות בהיכל התרבות בנוכחותם של נציגים משגרירות צרפת בישראל, מרכז לתרבות צרפת בחיפה, דר' צבי הראל מהטכניון, נציגי הספריות ממשרד החינוך, ראש המועצה המקומית יקנעם- מר סימון אלפסי, מנהל מחלקת חינוך, מנהלת הספרייה, מנהלות בתי הספר ותלמידי כתות ו'.

זהבה שושו מנהלת המרכז המדע-e, קדמה בברכה את כל הבאים. היא הציגה את הפרויקט, והדגישה שהמרכז המדע-e ביקנעם, שעיקר פועלו נסוב סביב מדע טכנולוגיה ותעשייה, בחר לקרב את עולם הילדים והמבוגרים אל עולם המדעים דרך שילוב המדע והאגדה באמצעות ספריו המרתקים של ז'ול ורן.

ראש המועצה המקומית מר סימון אלפסי, הגב' רוזלין דרי משגרירות צרפת בישראל- שנתנה את החסות לאירוע, ומנהל הספריות ממשרד החינוך מר ויקטור בן נעים, נתנו את ברכתם לאירוע.
ראש המועצה, שהוא תומך נלהב ונמרץ של המרכז המדע-e ומאמין בדרך העבודה הייחודית והמאתגרת המתקיימת בו מדי יום, הביע בדבריו את התפעלותו מהפרויקט, ורואה בו ערך מוסף לילדי יקנעם.

הגב' רוזלין דרי משגרירות צרפת בישראל התרגשה מאד מקיום הפרויקט ואף ציינה בדבריה שהקדמנו אפילו את הצרפתים בציון 100 שנים למותו של ז'ול ורן.
מר ויקטור בן נעים, מנהל הספריות במשרד החינוך, ברך על החיבור המיוחד שעשה המרכז המדע-e עם הספרייה הציבורית לשילוב המדע עם עידוד הקריאה.

כל האורחים והתלמידים צפו בהצגה שחשפה אותם לספר "מסביב לעולם בשמונים יום". להמשך הפרויקט הוזמנו האורחים וכתה ו' מבי"ס ארזים, למרכז המדע-e, להכרות והתנסות במתקנים מדעיים, שהם פרי חשיבתו של ז'ול ורן. כל הנוכחים התרשמו מאד מהמרכז המדע-e ומהפעילות הייחודית המתקיימת בו. בספרייה הציבורית התקיימה תערוכה ופעילות של תלמידי כתה ו' מ"ארזים".

בהמשך הפרויקט יגיעו כל תלמידי כתות ד'- ו' ליום פעילות במרכז המדע-e, שבו יכירו לעומק את אחת ההמצאות שחזה ז'ול ורן ויבינו את החוקים המדעיים בכל מתקן.

הפרויקט יורחב בשנה הבאה בתכנית ייחודית לכל אחד מבתי הספר.
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